附件1

鹿寨县2023年幼儿园教师基本功比赛
评分标准

本次基本功比赛分二大项目进行，项目一为教师技能技巧比赛：幼儿故事展示和幼儿主题简笔画。项目二为教育教学活动：教育教学活动方案设计、说课(上交纸质版）及现场教学录像。两项比赛总分值为200分。
一、幼儿教师技能技巧比赛：
（一）幼儿故事展示（50分）：选手现场抽取指定故事内容，在5分钟内进行现场将幼儿故事表演展示。要求：
1.语言表达：使用普通话脱稿讲述，语言清晰、标准，讲述流畅。
2.表演技能：表现力丰富、演绎生动有趣；感情充沛，富于感染力；语速、语调与幼儿年龄特征相适应；对故事中角色模仿有层次、有区分，配有适当的表情和动作，有助于幼儿理解故事内容。
3.仪表形象：仪表整齐、仪态大方、精神饱满、体态自然。
（二）幼儿主题简笔画（50分）。在规定的主题内容中抽签选取，然后在60分钟内进行现场作画。要求：
1.富有创意，构图均衡，色彩明快、和谐，构画合理、生动有趣。
2.主题鲜明，具有独特的创作思路和符合年龄特点的表现形式，鼓励表达自己真实感受和表现形式具有创意的作品。
二、教育教学活动（100分）
教育教学活动评比分为教学设计、说课、视频录像三个内容，比赛成绩以教学设计、说课、教育教学比赛的总成绩计，满分100分，具体评分项目包括：
（一）教学设计(分值30分)。选手根据教材内容，按照课程标准进行一课时的教学设计，上交纸质版教案。
（二）说课(分值20分)。选手根据自己制作的教学设计进行说课，上交纸质版材料，并录制视频(3分钟以内）。
（三）教育教学活动(分值50分)。选手根据自己的教学设计内容进行教学活动，可选择16—20名幼儿进行，全程录像。录像课视频（视频须为mp4、avi、mpg、flv等主流视频格式，录制时长为20分钟左右，视频文件大小不超过1G。
教育教学活动的内容为《幼儿园主题式课程》中班秋季内容：《多彩的服饰》主题，不指定活动领域。评分标准如下：
1.教育活动方案设计(占总分的30%)
要求：（1）活动目标符合《幼儿园教育指导纲要(试行)》、《3—6岁儿童学习与发展指南》精神和幼儿年龄特点，具体明确，重点目标、渗透目标分明，体现全面性和灵活性。（2）活动内容符合幼儿发展水平，具有教育价值贴近幼儿生活经验，内容容量合理，突出重点，体现兴趣性、发展性和可接受性。（3）结合活动内容特点创设环境和选择适宜教具、学具，操作性强，能为达成活动目标服务。（4）活动过程结构合理，层次分明，条理清晰，重点、难点突出，方法运用恰当。（5）活动过程的设计充分体现教师的主导性与幼儿的主体性。
2.说课(占总分的20%)
在教育活动方案设计的基础上，上交纸质说课材料，并录制视频，和教学录像一起上交。
要求：说课应结合本园及本班幼儿的实际，对活动内容的选择、活动目标的设定，活动的组织方法等进行理论联系实际的表述，字数500-800字(3分钟以内）。
3.教育教学活动(占总分的50%）：
在教育活动方案设计的基础上，进行教育教学活动的录像。
要求：（1）活动的组织应层次清楚，环节紧凑，过渡自然，重难点突出。（2）能有效利用多元化的方法、手段。（3）有效引发幼儿与教师、同伴、环境、材料等进行积极互动，体现幼儿的主体性。（4）教师教态自然大方、有亲和力，语言生动、简练规范、富有感染力，组织、调控能力强。
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附：1.幼儿故事内容
故事一《不受欢迎的小狗》
小熊盖了一个漂亮的大房子，请小羊、小猫、小狗、小猴、小兔到家里做客。小动物们一起玩游戏“猜猜谁不见了”。小熊蒙起眼睛，小猫藏起来。小熊睁开眼睛时，大家不出声，笑眯眯地看着小熊。这时，小狗却小声说:“小猫不见了。”小熊不高兴地说:“让我自己猜。”后来，小羊蒙起眼睛，小兔藏起来。小羊睁开眼睛刚要猜，小狗看着小羊，把两只手放在头顶上装成小兔。大家觉得很没意思，都跑开了。吃饭时，小熊端来一盘肉骨头。小狗把盘子拿过来说:“这个我爱吃，你们不要吃了。”其他小动物不高兴地噘起了嘴。吃完饭，大家都去看书，小狗跑到小熊的卧室，把柜子里的东西翻出来玩。
晚上，大家要回家了，小熊热情地对其他小动物说“欢迎再来”，可是送小狗时，小熊却什么话也没说。

故事二《镜子朋友》
佳佳家里有面大大的镜子，亮闪闪的能照出整个人。每天早上起床后，佳佳的妈妈先照镜子梳头，头发梳得光溜溜的；再照镜子洗脸，脸儿洗得白白净净的。
佳佳问妈妈："妈妈，为什么你这么爱照镜子呢？"妈妈笑笑说："镜子是我们每个人的好朋友，它会告诉我们身上自己看不见的缺点呢！"佳佳觉得奇怪："镜子不会说话，怎么能做我们的好朋友呢？"正想着这个问题，妈妈让佳佳去照照镜子。
佳佳往镜子前一站，镜子里也有一个笑眯眯的佳佳了，她一眼发现镜子里的佳佳的衣服扣子扣错了一颗。佳佳忙低下头看自己的衣服，哎呀！真扣错了！瞧！衣服一边长，一边短。佳佳马上重新扣扣子，扣完后再照照镜子，这回扣对了！
佳佳去洗脸，边洗脸边照镜子。嘴角上还有点牙膏泡沫没洗掉呢，佳佳拿起毛巾再洗一遍，哈哈，白泡沫不见了。
吃完饭，佳佳拿纸巾擦嘴巴，又去照镜子，镜子告诉她："脸上有饭粒！"佳佳不好意思了，急忙擦干净脸，对着镜子扮了个花猫脸："喵喵！"佳佳笑了，镜子里的
"小花猫"也笑了。
现在，镜子成了佳佳的好朋友。

故事三《过河》
夏季的一天，一群动物要去河对岸的大森林里采蘑菇，来到河边傻了眼，木桥被洪水冲走了，河深浪大。他们大都不会游泳，怎么办？急得团团转。山羊爷爷说：“我们不能被困难吓倒，大家开动脑筋，看谁能想出最好的办法过河！”小猴观察了一会儿，首先说：“我有办法！”说罢，他抓住河边垂下的一根长树枝，像荡秋千似的荡了过去。水獭接着说：“我有办法！”他水性好，跳下水游到了对岸。袋鼠说：“我有办法！”他后退几步，使劲地跳了过去。“我也有办法！”小黄鼬说着，从口袋里掏出一只气球吹鼓了，抱着气球游了过去。小象没有说一句话，默默地用长鼻子卷来一棵枯树干，横放在河的两岸，架起了一座独木桥。剩下的动物一个接一个，小心地从桥上过了河。
山羊爷爷说：“你们想出各种办法过了河，可是小象的办法最好，因为他想到了大家。”

故事四《小狐狸去逛街》
今天是周六，小狐狸说：“我要去逛街。”小狐狸蹦蹦跳跳地出门了。
小狐狸来到了它喜欢的森林市场，这儿有大熊猫的嫩竹子店、猫头鹰的眼镜店、兔子的发箍店，小狐狸东张西望兴奋极了！
小狐狸走到了猫头鹰眼镜店前，猫头鹰叔叔拿起眼镜对小狐狸说：“戴上这个眼镜，就能像爱因斯坦一样聪明。”“真的吗？那我要买一个！”小狐狸开心地说。
不远处的熊猫伯伯笑着对小狐狸说：“我们店的竹子又嫩又好吃，快来买一点吧。”小狐狸很想尝尝嫩竹子的味道，于是爽快地买了一些。
小狐狸又来到了兔子弟弟的发箍店，兔子弟弟告诉他：“戴上这个发箍，就可以和我一样有可爱的长耳朵。”小狐狸也想有这样的长耳朵，又开心地买了一个发箍。
天黑了，小狐狸终于到了家，它瘫坐在地上。“唉，可累坏我了。”可是小狐狸还是打起精神，决定试一下今天买的新东西。
“这是我买的眼镜，戴上就能变聪明。还有我的口红、粉底、睫毛刷。可爱的兔子长耳朵，一定很适合我。当然不能把我的新大衣忘掉。我要把这些都穿戴起来，还有项链、挂坠，还有这个，还有那个……”
“哦，我觉得我可笑极了，像个小丑。”小狐狸很沮丧，“这些东西我真的需要吗？”

故事五《月亮姑娘做衣裳》
夜晚，月亮姑娘出来了，细细的、弯弯的，好像小姑娘的眉毛。凉风吹得有点冷了，她就撕了一块云彩裹在身上。月亮姑娘想：我还是找一位裁缝做件衣裳吧！裁缝师傅给她量了尺寸，让她过五天来取。
过了五天，月亮姑娘长胖了一点，好像弯弯的镰刀，她来取衣裳了，衣裳做得真漂亮，可惜太小，穿在身上连扣子也扣不上。裁缝师傅决定给她重做一件，重新量尺寸，让她再过五天来取。
五天又过去了，月亮姑娘又长胖了一点，弯弯的像只小船。她来取衣裳，衣裳做得更漂亮了，可惜月亮姑娘连套也套不上。裁缝师傅涨红了脸，说：“我只好重做了！”
又是过了五天，月亮姑娘又来取衣裳，裁缝师傅看到月亮姑娘变得圆圆的，像一只圆盘那样。裁缝师傅大吃一惊：“啊，你又长胖了？”裁缝师傅叹了一口气，“唉，你的身材量不准，我没法给你做衣裳了。”
原来，月亮姑娘每天都在变化，所以她到现在还没穿上合身的衣裳。小朋友们，你能帮月亮姑娘想想办法吗？

附：2.幼儿主题绘画简笔画内容
1.《热热闹闹过新年》
2.《丰收的季节》
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