江口乡2024年四季度学法用法学习交流分享：
以案释法，深入解读《中华人民共和国土地管理法》

练静思 江口乡综合行政执法队
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尊敬的各位领导、同事们：
大家好！
[bookmark: OLE_LINK1]根据《江口乡坚持和发展新时代“枫桥经验”常态化开展学法用法系列行动推动矛盾纠纷源头化解工作方案》（江发〔2024〕7号）以及《2024年江口乡人民政府学法用法任务措施清单》的部署要求，今天，我代表乡综合行政执法队，围绕《中华人民共和国土地管理法》进行深入的学法用法交流分享。希望通过本次分享，大家能够更全面地理解这部法律，并在实际工作中灵活应用，共同为当前我乡正在开展的耕地保护百日攻坚行动贡献力量，确保土地管理工作的顺利推进。
一、案例引入：六合村张某忠、邱某峰非法占用基本农田案
2023年9月，我乡乡村建设综合服务中心接到上级部门下发的卫片图斑，显示我乡六合村德建屯有1.97亩基本农田出现疑似非农化建设情况。接到通知后，我乡高度重视，立即组织专业人员进行实地调查核实。经查明，该地块为六合村村民张某忠和邱某峰的承包地。两位村民在土地闲置丢荒后，擅自将土地进行填土压实，改作停车场，用于停放附近村民的乘用车和工程车，这一行为明显破坏了基本农田的耕作层。
针对这一违法行为，我乡执法人员严格按照法律程序，对张某忠和邱某峰分别下达了《行政执法责令停止违法行为通知书》和《限期整改通知书》，并要求他们在规定时间内对被破坏的基本农田进行复垦复耕。在我乡执法人员和六合村村委的共同努力下，两位村民深刻认识到了自己的错误，并积极采取了补救措施，于2023年11月完成了涉案土地的复耕复垦工作。
二、案件中的违法事实及相关法律依据
在此案例中，张某忠和邱某峰的违法行为主要涉及以下几个方面，接下来我将结合《中华人民共和国土地管理法》的相关规定进行详细剖析。
1.闲置、荒芜耕地
张某忠和邱某峰对其承包的基本农田进行闲置丢荒，这一行为违反了《中华人民共和国土地管理法》第三十八条的明确规定：“禁止任何单位和个人闲置、荒芜耕地。”该条款还进一步指出，对于已经办理审批手续的非农业建设占用耕地，如果一年内未使用且可以耕种并收获的，应当由原耕种该幅耕地的集体或者个人恢复耕种，或者由用地单位组织耕种。本案中，两位村民的行为显然违反了这一法律规定。
2.破坏土地耕作层
为了所谓的“充分利用”闲置土地，张某忠和邱某峰对土地进行了填土压实平整，这一行为严重破坏了土地的耕作层，违反了《中华人民共和国土地管理法》第三十七条的规定。该条款明确指出：“非农业建设必须节约使用土地，可以利用荒地的，不得占用耕地；可以利用劣地的，不得占用好地。同时，禁止占用耕地进行建窑、建坟或擅自在耕地上建房、挖砂、采石、采矿、取土等活动，并严禁占用永久基本农田发展林果业和挖塘养鱼。”两位村民的行为明显属于擅自改变耕地用途，对土地耕作层造成了破坏。
3.擅自改变基本农田用途
张某忠和邱某峰未经批准，擅自将基本农田改造成简易停车场，这一行为严重违反了《中华人民共和国土地管理法》第四十四条的规定。该条款明确规定：“建设占用土地，涉及农用地转为建设用地的，必须办理农用地转用审批手续。特别是永久基本农田转为建设用地的，必须由国务院批准。”本案中，两位村民未经任何批准手续，擅自将基本农田改作停车场，严重违反了土地管理法的相关规定。
3、 案件点评与反思
近年来，随着党和国家对耕地保护工作的日益重视，相关的土地政策和法律法规也得到了更加严格地执行。自2019年以来，我乡积极响应上级党委政府的号召，加大了对农转非和乱占耕地建房的查处力度，并加大了耕地保护的宣传力度。经过近五年的努力，我乡绝大多数群众已经树立了“要建房，先申请；要动土，先报告”的法律意识。
然而，从这起案件中，我们也可以看出在政策宣传方面还存在一些不足之处。部分群众对法律法规的理解存在偏差，甚至抱有一定的侥幸心理。他们认为只要不在耕地上进行水泥硬化或搭建建筑物，就不算破坏耕作层或违法占用耕地。这种观念的存在，说明我们在法律法规的宣传和教育上还有待进一步加强。
希望通过这起案件的剖析，能够抛砖引玉，引起全乡干部群众对耕地保护工作的更加重视。我们要认识到，保护耕地不仅仅是严禁占用耕地进行非农建设或硬化，更重要的是要依法依规、实实在在地将耕地高效利用起来。耕地不能闲置丢荒，也不能随意改变其用途用于种植非粮食作物。
这些法律法规可能与部分群众的传统观念存在一定的冲突。但我们必须明确，耕地是粮食生产的命根子，牢牢守住耕地保护红线、确保国家粮食安全是中华民族永续发展的根基所在。我国人口众多、耕地资源相对有限，解决好14亿多人的吃饭问题是治国理政的头等大事。因此，面对新形势下的新矛盾和新问题，我们必须始终坚持问题导向，有针对性地加强学习，深入理解和透彻掌握相关政策法规，以便更有效地开展群众工作。
四、总结与展望
通过今天的分享，我希望大家能够更加深入地理解《中华人民共和国土地管理法》的相关规定，并在实际工作中加以灵活应用。我们要做到学法、守法、用法，不断增强法治意识，切实做好耕地保护工作。同时，我们也要加强法律法规的宣传和教育工作，提高群众的法律意识和法治观念。只有这样，我们才能共同推动我乡的土地管理工作再上新台阶，为江口乡的经济发展和社会稳定做出更大的贡献。
最后，我要衷心感谢大家一直以来对土地管理工作的支持和配合。我相信在大家的共同努力下，我们一定能够做好土地管理工作，守护好我们宝贵的耕地资源。
我就分享到这里，谢谢大家！
