中渡镇2024年第四季度学法用法学习交流
分享：严格依法采伐手续，禁止乱砍滥伐林木
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中渡镇乡村建设综合保障中心

一、案例引入
[bookmark: _GoBack]（一）基本案情
2024年5月，我镇乡村建设综合服务中心接到上级部门下发的森林督查图斑，显示我镇潘圩村某某屯约有1.18公顷林地出现疑似滥伐林木情况。接到通知后，我镇高度重视，立即组织执法人员进行实地调查核实。经查明，该地块林木为村民莫某某所有，该林地原生长有速生桉，村民莫某某砍伐一批后不再管理，其弟莫某军为了种植速生桉，在未向林业部门申请办理林木采伐许可证的情况下，擅自将林地里原有林木全部砍伐。
（二）处置结果
针对这一违法行为，我镇执法人员严格按照法律程序，对此事件进行立案调查，该林地因全垦采伐区已被破坏，根据第三方机构调查结果，莫某军无证采伐林木15株，蓄积量2.58立方米，出材量1.54立方米，执法人员对莫某军下达了《林业行政处罚告知书》、《林业行政处罚听证权利告知书》，保障了违法当事人陈述、申辩和听证等权利，之后下达了《林业行政处罚决定书》，对当事人处罚2356.2元，并要求在6个月内补种林木30株。在我镇执法人员教育下，该村民深刻认识到了自己的错误，并积极采取了补救措施，于2024年5月缴纳了罚款并对涉案林地进行复绿。
二、案件中的违法事实及处罚的相关法律依据
（一）违法事实
莫某军在未办理采伐许可证的情况下就采伐林木，这一行为违反了《中华人民共和国森林法》第五十六条的规定：“采伐林地上的林木应当申请采伐许可证，并按照采伐许可证的规定进行采伐”，本案中该村民的行为显然违反了这一法律规定。
（二）处罚的相关法律依据
针对滥伐林木，《中华人民共和国森林法》第七十六条规定：“滥伐林木的，由县级以上人民政府林业主管部门责令限期在原地或者异地补种滥伐株数一倍以上三倍以下的树木，可以处滥伐林木价值三倍以上五倍以下的罚款。”，同时根据广西实施新《森林法》行政处罚自由裁量基准针对滥伐林木的规定：“滥伐商品林1立方米以上5立方米以下或幼树100株以上200株以下的;或者滥伐公益林1立方米以下或幼树100株以下的为一般裁量阶次，责令限期在原地或者异地补种滥伐株数2倍的树木，并处滥伐林木价值3倍罚款。”
三、案件点评与反思
（一）案件点评
近年来，随着党和国家对森林保护工作的日益重视，相关政策和法律法规也越加的完善。我镇积极贯彻落实党中央、国务院、自治区、柳州市和鹿寨县指示精神，加大了林地保护的宣传力度和对林木滥伐、盗伐行为的查处力度，2024年以来，共开展集中宣传11次，发放宣传资料4000余份，同时查处非法采伐林木案件13件，罚款176838.67元，补种树8874株。给广大群众树立了“要砍树，先申请；要动刀，先审批”的法律意识，也有力的震慑了非法采伐林木的违法行为。
然而，从这起案件中我们可以看出，部分群众对法律法规的理解存在偏差，同时这些法律法规可能与部分群众的传统观念存在一定的冲突，导致这些群众抱有一定的侥幸心理，认为自己不是拿去出售或者砍伐的数量少就不需要办理采伐许可证。这种观念和侥幸心理的存在，说明我们在法律法规的宣传和教育上还需要进一步加强。
（二）案件的反思
这起案件虽然小，但是却是我们基层工作者接触最频繁、与群众利益息息相关的案件之一。俗话说群众身边无小事，希望通过对这起案件的剖析，能够引起广大干部群众对森林保护工作的重视。要认识到，保护林地要依法依规有序的进行林木砍伐，不能肆无忌惮的进行人为的滥伐，乱砍滥伐是导致生态平衡被严重破坏的重要因素之一。同时，要加大宣传和执法力度，以全覆盖式的宣传让法律法规入心入脑，用强有力的惩戒使违法行为有效遏制。
森林保护不仅是生态环保的需要，更是人类生存与发展的必然要求。加强森林保护，促进人与自然的和谐共生，是实现可持续发展的关键一步，绿水青山才是金山银山。总而言之，面对新形势下的新矛盾和新问题，我们必须始终坚持问题导向，有针对性地加强学习，深入理解和熟练掌握有关法律法规，从而更有效地开展群众工作。
